

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envilecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive; se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de la suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ : 26 DE DICIEMBRE 1919. SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES. NÚMERO 185 : : : AÑO IV

Cuando Jesús nace...

Difícil es la situación de España; no amanece un día sin que haya otro conflicto que venga a aumentar el número de los infinitos que existen ya. La vesania, la provocación de los patronos llega a lo inconcebible; se empeñan en jugar con fuego, y hasta que queme sus carnes el fuego espiritual que arde con santa indignación en los pechos de los proletarios no cesarán en su estólida resistencia, que no conduce más que a acrecentar el encono que hace veinte siglos anda en el alma de los esclavizados.

Los patronos están muy equivocados. Los conflictos que se suscitan a causa de las reivindicaciones obreras, no se resuelven a tiros ni con la amenaza. Transigencia, mucha transigencia debe emplearse, si se quiere detener el ímpetu formidable del movimiento obrero.

Ellos, que predicán el orden, la disciplina, ¿por qué fomentan con su actitud la indisciplina social y los actos de la violencia? ¿No son acaso ellos, sólo ellos, los autores del estado social presente? Sus doctrinas preconizadoras de la eterna mansedumbre, no son capaces de arraigar en la conciencia de los hombres que se sienten libres ya de la tutela espiritual que esos falsos apóstoles han sustentado siempre, para ser dueños de los pueblos esclavizados, en postración salvaje, cerrados sus ojos a la luz de la razón. El pueblo ha abierto los ojos; ya no es ciego; ha visto y va a la consecución de su mejoramiento, reportándole una vida más digna.

¡Cuántas amenazas; que soberbia! Menos mal que no se les hace caso; imperturbable la organización obrera, continúa su camino de redención y nada le detendrá.

Sí, todo está muy mal, es cierto. Pero no por esto los que han de ceder son los productores. ¡Ca! «Es que de seguir así la situación, amenazan los capitales emigrar, las industrias batirse en retirada...» ¿Por qué no lo hacen? Esto no asusta a los obreros. El capital podrá emigrar, si los Gobiernos lo consienten, puesto que eso implicaría un robo al Estado; pero dado ese caso, la tierra es de todos y no se la podrían llevar.

Con las fábricas y talleres igual ocurre. ¿Hace falta en ellos la presencia del patrono para que el tra-

bajo se haga y cunda? Todo es con el esfuerzo del trabajador y si los capitales se forman con ese esfuerzo, el dinero no se irá, la ruina no sobrevendrá mientras queden en el campo, en las fábricas, hombres conscientes que sepan de cada cosa, extraer con su trabajo aquello que sea necesario para la vida. Y de ese modo, esos déspotas, que no se les ocurre otra solución que predicar la fuerza para limitar las aspiraciones de sus explotados, verán que no son nada en la sociedad para haber sido lo que son. Y como adivinan que el poder que poseen será deshecho por aquellos contra los que le esgrimieron, luchan titánicamente para no verse despojados de ese cetro del egoísmo que simboliza la fuerza poderosa de una tiranía que se viene abajo. Proccam. Ya veremos quién vence. El «lock-out» es inhumano; además de paralizar la industria, paraliza a la larga, el estómago de sus víctimas, y esto es muy grave. Aún es tiempo. El hombre tiene que vivir; el obrero no tiene suficiente para ello, y exige más; el patrono se lo niega, teniendo mucho. ¿De quién es la razón? ¿Quién será el que termine por ceder al derecho humano y al derecho de la razón, y, en último caso, el derecho de la fuerza? Preguntas son éstas que en el espíritu de los hombres que piensan, que no sean sus inteligencias una aberración de la naturaleza, hallarán una pronta respuesta. El trabajador, el que produce con el esfuerzo de sus brazos y el de su cerebro, vencerá a aquellos que no trabajan por un fin noble, a favor de la humanidad redenta, sino por el postulado de lo que es y ha sido, pero ya no será, una sociedad abyecta.

Adviene el aniversario de Jesucristo. Los católicos se prosternarán ante el que predicó amor al prójimo y la igualdad de los hombres.

Y el cuerpecito de aquel idealista será confortado, preservado del frío, no con el hálito de la simbólica mula y el buey, sino con el vaho de la sangre de los que caen asesinados a manos de los hipócritas fariseos que utilizan su nombre para destruir a todos aquellos que luchan por implantar en el mundo sus enaltecedoras y nobles doctrinas.

FERNANDO AVILA

Accidente del trabajo

En el Astillero Gaditano

Hoy a las cuatro y media sufrió un grave accidente en el taller de carpintería, nuestro querido compañero Ramón Gómez. Trabajando en una cepilladora mecánica, fué alcanzado por la cuchilla, seccionándole ésta parte de una mano.

En la clínica del Astillero fué curado de primera intención, trasladándose al Hospital de San Juan de Dios, en el que procedieron a la amputación de la mano por la muñeca.

Nuestro desgraciado compañero, por su edad avanzada y la magnitud del accidente se halla muy grave.

Aunque todo accidente lo motiva un momento de desgracia en el que lo sufre, cabe preguntar en este caso: ¿la máquina tenía la defensa que determina la ley?

Tome nota de ello el Inspector provincial del trabajo, que en el As-

tillero se vienen sucediendo muchos accidentes que a nuestro juicio cumpliendo la ley podían ser evitados.

Las mujeres norteamericanas

Contra el bloqueo de Rusia.

Se ha celebrado en Nueva York una manifestación de mujeres, pidiendo el levantamiento del bloqueo contra Rusia.

Las autoridades dieron orden de que salieran un escuadrón de policía de a caballo y muchos de a pie para que disolviesen la manifestación.

Las mujeres, protegidas por la muchedumbre, se negaron a obedecer.

Las manifestantes iban, bajo una lluvia torrencial, es una sola fila, con banderas y grandes carteles, en los que se leía: «Somos mujeres americanas. ¡Basta de dejar morir de hambre a los niños rusos!» «Enviad a Moscú alimentos y medicinas.» «¡En Rusia mueren millones de seres! ¿Por qué?»

Las cigarreras y tabaqueros

Hacia la huelga general

Las cigarreras gaditanas

La intransigente actitud de la Compañía ante las justas reclamaciones de la Federación de Tabaqueros y Cigarreras de España, ha dado lugar a que, hartos ya de esperar promesas que no se cumplen, y convencidos los hombres que dirigen dicha Federación de que nada han de conseguir ejerciendo de plañideras inocentes ante los explotadores, que no atienden a más razonamiento que a su conveniencia particular o colectiva, ni ante el Gobierno, en los actuales momentos en que el Presidente del Consejo de ministros es al propio tiempo Director de la Tabacalera, han decidido lanzarse a la huelga general, habiendo comenzado ésta ya por algunas fábricas de las más importantes.

En huelga forzosa las de Coruña y Cádiz, por falta de idoneidad y aptitudes en sus respectivos Directores, para ejercer el cargo, han secundado el paro otras fábricas, anunciando que no volverán al tra-

bajo mientras la Compañía no les conceda las mejoras que tiene solicitadas en nombre de todas el Comité de la Federación.

He aquí un resumen del movimiento actual en las demás fábricas de España.

En Logroño

La «Unión Tabacalera», Sociedad de cigarreras y tabaqueras de dicha capital, ha dado a conocer al jefe de la Fábrica, al Delegado de Hacienda y al Gobernador civil su unánime decisión de ir a la huelga dentro de breves días, si antes la Compañía y el Estado no conceden las mejoras solicitadas por el Comité de la Federación del ramo de tabaco.

Los porteros, capataces, maestros de labores y otros empleados no asociados, imitando a los de Madrid y otros puntos, también han hecho reclamaciones, y propónense secundar la huelga si se llega a su planteamiento general.

En Alicante

En vista de la respuesta negativa que los patronos de la Fábrica de

Tabacos, en nombre de la Compañía, han dado a las peticiones de aumento de jornales formuladas por obreros y cigarreras, éstos abandonaron el trabajo por tiempo indefinido, el martes.

En Sevilla

Las cigarreras de Sevilla, identificadas con las de Cádiz espiritualmente más que las de otras fábricas, por el constante contacto moral que existe entre ellas por la proximidad de distancia, se reunieron cuando surgió el incidente motivo del cierre de los talleres de ésta y acordaron prestar a las gaditanas todo el concurso material y moral de que eran acreedoras.

Al propio tiempo anunciaron a la Dirección y a las autoridades que si no se les conceden las mejoras pedidas a la Arrendataria, se declararán en huelga con el resto de la Federación y no volverán al trabajo hasta que se les concedieran.

Se hallan hoy llevando a cabo huelga de brazos caídos y dispuestas a secundar la huelga general de su ramo en España.

En Gijón

Los tabaqueros y cigarreras se reunieron, acordando solidarizarse con las de las demás fábricas, si se llega al paro general en pro de las peticiones hechas por la Federación.

En Valencia

Igualmente en Valencia han acordado tabaqueros y cigarreras adherirse al movimiento iniciado por el Comité de la Federación, declarándose en huelga, como las demás fábricas.

En Madrid

Con numerosa concurrencia se celebró en el Círculo Socialista del Sur la reunión convocada por «La Constancia, Sociedad de obreros tabaqueros».

Presidió el acto el vicepresidente de la Sociedad, Hipólito Vivanco, quien expuso todos los trabajos realizados en pro de la consecución de las mejoras.

El presidente de la Federación tabaquera historió ampliamente las gestiones hechas cerca de la Compañía y el Gobierno, gestiones que no dieron el resultado apetecido, debido a la inexplicable intransigencia de la Compañía, que, a pesar de sus enormes ganancias, regatea a su personal una mejora justísima.

El compañero Chacón comentó la contestación de la Compañía, y declaró que si no llegan a concretar los ofrecimientos hechos, la huelga se declarará en breve.

Leyó telefonemas de las Sociedades de Alicante, La Coruña, Valencia, San Sebastián, Logroño, Bilbao, Gijón y Cádiz, en los que se aboga por la lucha y se saluda a las cigarreras y tabaqueros de Madrid.

La huelga general de tabaqueros y cigarreras pertenecientes a la Federación nacional de estos ramos, empezó el miércoles en algunas fábricas, por indicaciones del Comité,

y continuó el jueves en otras, habiendo dado su asentimiento los tabaqueros y cigarreras de Madrid que han prometido secundar la huelga dentro de unos días.

En Coruña

Las cigarreras de Coruña continúan la huelga forzosa, desde que se clausuró la fábrica con motivo del incidente surgido entre las sindicalistas y las de la Federación, habiéndose acordado, como era natural, no volver al trabajo aunque abran la fábrica, hasta que la Compañía no acceda a la petición que tiene hecha en nombre de todas el Comité, concediéndoseles las mejoras.

En Cádiz

El martes se celebró Asamblea general de cigarreras en su local social, asistiendo más de 400 compañeras. Presidió Angela de Castro, exhortándolas a persistir en una actitud digna ante la decisión de la Compañía de sitiarnos por hambre, y aconsejó a todas que tuvieran en cuenta que su intransigencia era noble, honrada y humana, porque luchaban por mejorar de situación económica, por dignificar su clase y por el porvenir de sus hijos.

Indicó que sabía, porque de ello le informaron, que el Director de esta Fábrica pretendía que se les abonaran las subvenciones correspondientes a las jubiladas, a las enfermas y a las «amarillas», cosa que, de llevarse a efecto, debe ser con todas, como es de necesidad.

Anunció haber recibido la orden de la Federación de secundar la huelga, por haber empezado ésta, y se nombró para constituir la Comisión de huelga a las compañeras Ana Salas, Amparo Vélez, María Pérez, Dolores Venegas y Dolores Gatica; levantándose la sesión dentro del mayor orden y entusiasmo.

Antes de terminar esta información de la situación general de los tabaqueros y cigarreras de España, hemos de hacer algunas manifestaciones honradas y con toda sinceridad, sobre la actitud en que se han colocado algunas cigarreras, dirigidas con mala fe manifiesta y organizadas en Sociedad amarilla con finalidad homicida por parte de sus organizadores respecto a la Asociación de Cigarreras Gaditanas.

El origen del incidente causa del cierre de la fábrica, es de todos conocido. Las consecuencias de él las están sufriendo todas las cigarreras. Obreras explotadas por el mismo patrono, por la misma Empresa, ¿cómo es posible que hagan causa común con sus explotadores, y tras un hecho como el llevado ya a cabo, continúen haciéndose eco de sus consejos, encaminados únicamente a dividirlos para ponerlos en condiciones de inferioridad para la lucha en el porvenir? Las promesas hechas a las desgraciadas que forman número en esa Asociación especial organizada por quien a espaldas de los que aparecen a su frente laboran en la sombra contra la verdadera organización, llevan en sí la

maldad de su obra. Reflexionen, si algo grave de orden moral no lo evita, el daño que hacen a sus compañeras y a sí mismas las cigarreras afiliadas a la Sociedad amarilla. Trátase ahora de una huelga general de tabaqueros y cigarreras en todas las fábricas, en toda España. Dejar de prestar solidaridad a ella es una traición que se lleva a cabo, no sólo con las compañeras de oficio, sino con la clase obrera en general, que puede muy bien tomarla en cuenta. Reflexionen sus transacciones...

Desgraciado accidente

Muerte de un compañero

En San Fernando, fué víctima de un desgraciado accidente ayer nuestro querido compañero Luís Lado Valbuena, cochero de la casa Sres. Mateo Hermanos.

Al tratar de sujetar los caballos del coche que guiaba, con la lanza del mismo y contra un poste del tranvía fué herido, falleciendo a los pocos momentos.

Al entierro que se celebró hoy concurrieron con los coches todos sus compañeros y los dueños y empresas de carruajes de Cádiz y San Fernando.

Dedicaronle sus compañeros una corona en cuyos lazos se lee la siguiente inscripción:

«A nuestro infortunado compañero Luís Lado Valbuena, la Jura directiva y asociados de la Sociedad de conductores de Cádiz.—24 de Diciembre de 1919.»

Deja nuestro compañero varios hijos huérfanos y viuda a quienes damos el pésame por la inmensa desgracia que sufren.

Palabras de Leon Trostky

«Dejadnos tranquilos...» — «La dictadura del proletariado cesará cuando la «Entente» acepte la paz».

En el *Chicago Daily News* han publicado Isaac Don Levine y el coronel Malone una extensa información acerca de un viaje que han hecho por la República de los Soviets y una entrevista que tuvieron con Trotsky. Entre otras cosas, éste les dijo:

«Nuestro programa puede reducirse en esta frase: «Dejadnos tranquilos». Si somos tan débiles como pretenden demostrar los periódicos del mundo entero, hacednos la gracia de dejarnos morir de debilidad. No nos ayudeis a caer. Nuestra política es exclusivamente defensiva. No perseguimos ningún espíritu de conquista. Cuando el presidente Wilson nos ataca, nosotros nos defendemos; cuando nos envía víveres, los aceptamos con gratitud.

Hace dos años que la guerra nos impide establecer una sociedad nueva y aplicar nuestras ideas democráticas. La dictadura del proletariado es casi exclusivamente consecuencia de esta guerra. Consideramos esta dictadura como cosa puramente temporal. Cuando el conflicto

to llegue a su fin se restablecerán la libertad de prensa y todas las otras libertades.

No podemos conceder libertades ilimitadas mientras Inglaterra sola gasta en Rusia cada día un millón de libras esterlinas, de cuya cantidad la cuarta parte se emplea en alimentar la corrupción y la intriga. Cada investigación que hacemos, nos revela la presencia en nuestro territorio de millares de agentes a sueldo del extranjero.

En estas condiciones, no puede censurarse el haber militarizado el Gobierno. Suprimid los frentes de combate, levantad el bloqueo, y de golpe desaparecerá nuestro militarismo y nos consagraremos al establecimiento de un nuevo régimen económico en Rusia.»

A Inglaterra le hizo Trotsky esta ligera advertencia:

«Los rusos tenemos una gran facilidad para aprender los idiomas extranjeros; los asimilamos con mayor prontitud que los demás europeos. Si los ingleses se obstinan todavía en proseguir su política actual contra la Rusia soviética, acaso nos veamos en la obligación de demostrarles que somos capaces de aprender el indio con tan pocas dificultades como otro lenguaje cualquiera.»

Los interlocutores de Trotsky le preguntaron cuánto tiempo durará la guerra y hasta cuándo está dispuesta Rusia a sostenerla. La respuesta fué:

«No puedo fijar fechas precisas. Creo que la liquidación que hemos hecho del general Denikin nos aproximará bastante al fin de la guerra. Pero sin dejar de conservar un ardiente deseo de paz y de trabajo, combatiremos con energía cada vez mayor hasta que nos dejen tranquilos. Es lo único que podemos pedir a los actuales amos de Europa.»

El tren donde vive y viaja sin cesar Trotsky es una maravilla: consta de catorce vagones, que arrastran dos poderosas locomotoras. Está provisto de una instalación de telegrafía sin hilos capaz de recibir despachos de Nauen, en Alemania; de Lyon, en Francia, y hasta de Londres...

Apenas llega el tren a una estación, es puesto en comunicación con la red telefónica. El telégrafo funciona noche y día. Una de las instalaciones más curiosas del tren es el vagón-imprenta, donde se confecciona el periódico de Trotsky, titulado *En camino*. Otra cosa notable es el vagón-garage, donde van cinco automóviles, uno de los cuales perteneció al zar.

La guardia del tren la constituyen 250 hombres, entre las cuales hay una compañía de ametralladoras, pues Trotsky circula con frecuencia por las inmediaciones del frente, donde en varias ocasiones ha estado a punto de perecer.

El tren lleva también una hermosa biblioteca y un vagón-comedor, donde se sirven al jefe del ejército rojo comidas extremadamente sencillas.

En la Sociedad de Albañiles

El Delegado del Congreso de la Confederación del Trabajo: : : : :

En la Asociación de Albañiles se celebró el martes asamblea para imponer a todos los socios de lo actuado en dicho Congreso por su representante en el mismo, compañero Francisco López y conclusiones más trascendentes que en él se tomaron.

Este compañero leyó a la numerosa concurrencia que asistía a la asamblea, un trabajo en el que constaba toda su actuación y la labor del Congreso.

Después de terminar su lectura el compañero dicho, continuó la asamblea, acordándose confederarse; declarar la huelga de alquileres desde 1.º de Enero próximo; no consentir la negativa al alquiler del cuarto y formar el Sindicato único del ramo de construcción.

Presidió el compañero José González Medina y después de tratar de algunos asuntos de régimen interior, terminó el acto, en el que reinó gran entusiasmo.

El producto del trabajo ajeno

Las deudas públicas

Nada puede ser capital como no sea riqueza. Así, un título de la Deuda no es capital, ni siquiera representativo de capital. El capital que a cambio de éste fué recibido por el Gobierno, ha sido consumido improductivamente, impelido por las bocas de los cañones, empleado en barcos de guerra, gastado en sostener hombres uniformados y disciplinados, en hacer que éstos mataran y destruyeran. El título de la Deuda no puede representar un capital que ha sido destruido. No representa capital alguno. Es sencillamente una solemne declaración de que el Gobierno tomará tarde o temprano por los impuestos del conjunto existente en el pueblo, cierta cantidad de riqueza que será entregada al poseedor del título; y que, mientras tanto, tomará de tiempo en tiempo del mismo modo, lo suficiente para dar al poseedor el interés que un capital equivalente al que promete darle algún día le produciría éste actualmente si estuviera en sus manos. Las sumas inmensas que de este modo se cogen del producto de cada país civilizado para pagar los intereses de la Deuda pública no son ganancias o aumento del capital, no son realmente intereses en el estricto sentido de la palabra, sino tributos recaudados sobre el producto del trabajo y del capital, dejando tanto menos para salarios y tanto menos para los intereses efectivos.

HENRY GEORGE



Los bolcheviques

Krasin sustituye a Lenin

El último Congreso de los Soviets de Moscú ha elegido un nuevo Comité ejecutivo. La mayoría de los votos ha sido favorable a Krasin, que será, por lo tanto, presidente de la República de los Soviets.

Lenin, que obtuvo después de él la cifra mayor de votos, será nombrado vicepresidente.

Krasin es un ingeniero que antes de la guerra dirigía en Rusia las sucursales de la Empresa alemana Siemens-Schuckert. Se adhirió al bolchevismo y le confiaron el ministerio de comunicaciones. Es muy moderado y posibilista. Protege mucho, como es natural, a los alemanes.

FUEGO EN GUERRILLA

Las cosas claras...

Que en Cádiz se venía jugando a los prohibidos de una manera escandalosa y penable, lo demuestra la determinación tomada por el presidente de la Audiencia, D. Galo Ponte, inmediatamente de tomar posesión del cargo de gobernador interino.

Ayer tarde, según la prensa diaria, dió órdenes terminantes a la policía, para que fuesen clausuradas las salas de recreo de los espectáculos públicos, Casinos, Centros de reuniones, etc., etc....

De lo cual resulta muy mal parada la autoridad civil anterior y aun la misma policía.

Porque de que se jugaba en Cádiz, no queda la menor duda.

Como tampoco queda de que se les habrá descompuesto el pasodoble a los zánganos que chupan del juego, que según dicen los paganos, forman en Cádiz legión.

¡Habrá que oírlos!

Y ya, Sr. Presidente de la Audiencia, Gobernador interino de la provincia, que se propone ejercer una acción eficaz de saneamiento social, que no queden sus plausibles medidas circunscritas a Casinos y timbas como la sala de juego del Kursaal, más perniciosas para Cádiz que una epidemia, por los desastrosos efectos económicos que produce en múltiples hogares de todas las clases sociales; haga V. E. extensivas esas medidas, que aplaude el vecindario sensato y moral, a algunas rifas y juegos establecidos en la *feria del frío*, en los que se extraen al público cándido las monedas del bolsillo a cambio de ilusorias ganancias o de objetos de muy escaso valor.

¡Hágalo así, Sr. Gobernador, y se lo agradecerá el pueblo honrado que trabaja y contempla con indignación cómo se aprovechan de la bondad de ciertas autoridades muchos vagos que explotan la sencillez de gran parte del pueblo, para vivir sin trabajar!

A ver si ahuecan el ala los pája-

ros de cuenta que se han posado en Cádiz esta temporada.

¡Que si se mantienen esas medidas, vaya si levanta el vuelo toda la bandada!

Al día siguiente de haberse publicado el bando firmado por el Alcalde de la ciudad, autorizando la subida del precio del pan por encima de la tasa hasta 75 céntimos y 80 el kilo, visitaron los panaderos a esta autoridad manifestándole que tenían que dejar de fabricar pan, por no poder venderlo al precio que se les había fijado.

Lo que viene a demostrar que se pretende subir otra vez el pan, o que piden los panaderos que se les deje dar al público medio kilo por uno, en el peso, y que se haga constar públicamente su sacrificio, para que el consumidor le guarde eterna gratitud en su alma por su altruismo y desprendimiento.

Y el Alcalde, que es de azúcar morena para los patronos, o de jalea de guayaba, ya está pensando la forma literaria que va a emplear, de acuerdo con su secretario particular, para convencer a los hambrientos de la necesidad que existe e impone que se suba otra vez el pan para que no se sacrifiquen económicamente los patronos panaderos que le han cortado la perilla del ombligo.

¡Por todos los santos de la corte celestial, incluyendo a las once mil vírgenes; D. Manuel, que esto, no sólo pasa ya de castaño oscuro, sino que no se sabe hasta dónde vamos a parar con sus tolerancias o falta de decisión para defender los intereses del pueblo que se le confían!

¡Que se va cargando el ambiente y saturando la atmósfera de natural indignación y la explosión va a ser terrible!

¡Que no se puede vivir, ni se debe apurar tanto la paciencia del pueblo esquilado!

Y ya está bien de abusos, de tolerancias y de falta de consideración a los que trabajamos y tenemos que pagar las consecuencias de sus decisiones de alcalde falto de energía para defender los intereses de los gaditanos.

¡Mire, D. Manuel, que la protesta y el disgusto gordo se van aproximando!

Diálogo cogido al vuelo, días después de haberse dictado una disposición gubernativa en pro del abaratamiento de las subsistencias:

En una fonda se hallan hospedados tres acaparadores de productos alimenticios. Uno, catalán; otro, castellano, y otro, andaluz. Discuten y apuestan, como avariciosos, cuál de los tres puede pedir una cosa que no le pueda igualar al otro. Después de un rato de silencio, dice el catalán:

—Yo pido que cada granito de arena que hay en el mundo se convierta en un billete de mil pesetas.

—Yo pido, dice el andaluz, que el agua se convierta en tinta y me den

tantos billetes de mil pesetas como cantidades pueda escribir.

—Yo, señores, dijo después de haber pensado largo rato, el castellano, siento mucho lo que voy a pedir, pero en vista de lo que ustedes han pedido, y, para poder pedir mucho más, tengo que pedir que los ahorquen a ustedes dos y me nombren heredero.

A lo que contestó un baturro del pueblo, que escuchaba atónito a los acaparadores:

—¿Y no sería mejor que os ahorcaran a los tres?

LOS TRES GUERRILLEROS

Carnet de apuntes y noticias

La jornada de ocho horas

El Instituto de Reformas Sociales ha acordado ampliar durante quince días el plazo para presentar las excepciones de la jornada de ocho horas.

Los documentos que han llegado sobre este asunto a dicho Instituto ascienden a 12.000.

Beneficios para el Tesoro

Según las cuentas que hemos echado, el Tesoro ha ganado en la Lotería de Navidad la insignificante cantidad de 17 millones de pesetas. ¡Vaya timba! Se queda en pañales Monte-Carlo.

Una expedición inglesa al Polo Norte.

En el mes de junio saldrá de Londres para el Polo Antártico una expedición británica.

El organizador es el famoso médico y biólogo Jonh Cape, que formó parte de las expediciones de Ross y de Shackleton.

Presupuéstanse los gastos en 150.000 libras y durará la expedición cinco años.

Los miembros utilizarán la locomoción aérea mientras sea posible, y estará en comunicación con el Continente por medio de la telegrafía sin hilos.

El altruismo de un médico

El médico particular de Montellano, D. Ramón Vázquez Ramos, ha renunciado a la gratificación que durante los meses de Noviembre y Diciembre del año anterior le concedió el Gobierno por sus humanitarios servicios de asistencia y socorro a los atacados de grippe.

El referido facultativo resultó contagiado por la enfermedad, y a pesar de encontrarse en grave estado, continuó cerca de un mes visitando a los enfermos, siendo preciso trasladarlo de una a otra casa envuelto en mantas a consecuencia de la altísima fiebre que sufría.

La recompensa que el Estado le ha concedido ha sido la de 20 pesetas diarias durante los dos meses de epidemia.

El renunciante no tiene otros medios de vida que los ingresos que su carrera le proporciona.

GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Cardenal Zapata, 1).
Giro Postal, de 9 a 12.
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expres.
Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 5 y 30.
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
Archivos parroquiales: de 11 a 13.
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica, 22), de 11 a 17.
Idem de Cédulas personales: (planta baja del Ayuntamiento), de 15 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.
Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 15 a 16.—Domingos de 9 a 11.
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.
—Depositaria, de 15 a 16.
Banco de España: (Antonio López, 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.
Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.
Capitanía del Puerto: muelle, de sol a sol.
Comisaría de Marina; muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.
Comisión Mixta de Reclutamiento: C.^a Aduana, de 8 a 15.
Compañía Arrendataria de Tabacos: I. Peral, de 11 a 17.
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.
—Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.
Cuerpo de Seguridad: Cervantes, 45, servicio permanente.
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica, 13, Dirección facultativa, de 8 a 15.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 15 a 17.
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.
Ferrocarriles: de sol a sol.
Giro Mútuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.
Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.
Ingenieros de Montes: Constitución, 16, de 9 a 15.
Instituto General y Técnico: San Francisco, 23, Secretaría, de 15 a 15.
Juzgado de Instrucción: San Francisco, 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Juzgados Municipales: San Francisco, 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 13 y de 15 a 18; además los sábados, de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Monte de Piedad: Zaragoza, 1, de 11 a 16.—Empeños y desempeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Obras públicas: Zaragoza, de 12 a 14.
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry, 12 de 9 a 15.
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Servicios de Correos Tarifa de Precios

Correspondencia Certificada.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificación. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

Valores declarados.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

Valores en fondos públicos.—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Dere-

chos: por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos, por certificado y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

Valores en metálico.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 25 céntimos, por derecho de certificado.

Paquetes postales.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de Africa. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

En Baleares y Canarias.—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pts.

Giros Postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

Limites.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

Derechos.—1/2 por 100 de la cantidad girada, más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

Por telégrafo.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas, sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

NUEVO Establecimiento de CALZADOS

COLUMELA, NÚM. 22

“EL SIGLO”

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.

Calle COLUMELA, número 22 - CÁDIZ.

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Muéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CADIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajonerías.

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 - Cádiz

“EL PUEBLO”

Periódico reflejo honrado de la opinión

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: en Cádiz: Un mes, 0'50 ptas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCION y ADMINISTRACION:

Calle Santiago, núm. 1. (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

IMPRENTA

DE

M. ALVAREZ

CADIZ

Impresiones de todas clases.

Especialidad en Fotograbados.

CALLE FEDUCHY, NÚM. 12